
4 Σεπτεμβρίου 2021

Λόγος πατρικός περί προσευχής (Μητροπολίτης 
Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως Ιερεμίας)
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Αγαπητά μας παιδιά,

Πολύ το επιθυμώ και σας το εύχομαι να βρείτε τον Θεό και να τον 
αγαπήσετε και τότε σας υπόσχομαι ότι θα είναι όμορφη η ζωή σας. Και για 
να βρείτε και να ζήσετε τον Θεό, αγαπητά παιδιά, πρέπει να κάνετε την 
προσευχή σας σ᾽ Αυτόν. Να προσεύχεστε στον Θεό, αλλά όταν αρχίζετε 
την προσευχή σας, να τήναρχίζετε με το όνομα του Θεού. Αλλά ποιο είναι 
το όνομα του Θεού; Ο Θεός δεν έχει όνομα, γι᾽ αυτό τον λέμε «ανώμυμο»! 
Λέγοντας όμως «εις το Όνομα του Θεού» εννοούμε γενικά την Δόξα Του. 
Τέλος πάντων. Αρχίζοντας την προσευχή μας στον Θεό πρέπει να λέμε: 
«Εις το Όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος». Αλλά 
προσέξτε, παιδιά: Ενώ ο Θεός είναι ένας, όμως είναι τρία Πρόσωπα: Ο 
ΠΑΤΕΡΑΣ, ο ΥΙΟΣ και το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ. Γι᾽ αυτό και τον Θεό μας τον λέμε 
Αγία Τριάδα! Θεός είναι ο Πατέρας, Θεός είναι ο Υιός, Θεός και το Άγιο 
Πνεύμα. Αλλά δεν είναι τρεις Θεοί, αλλά ένας Θεός. Γι᾽ αυτό και δεν 
λέγουμε  «εις ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ του Πατρός και του Υιού κ.λπ. », στον 
πληθυντικό αριθμό, αλλά «εις ΤΟ ΟΝΟΜΑ του Πατρός, κ.λπ.», στον ενικό 
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αριθμό, επειδή τα τρία θεία Πρόσωπα έχουν την ίδια θεία Ουσία και έτσι 
είναι ΕΝΑΣ Θεός.

Έπειτα, παιδιά, να λέτε στην προσευχή σας το «Πάτερ ημών…». Οπωσδήποτε, 
αγαπητά παιδιά, πρέπει να μάθετε απέξω το «Πάτερ ημών…». Δεν νοείται 
μορφωμένος άνθρωπος, αν δεν ξέρει το «Πάτερ ημών…». Είναι προσευχή που μας 
είπε ο Ίδιος ο Κύριος ημών Ιησούς Χρστός να λέμε, γι᾽ αυτό και την λέμε «Κυριακή 
προσευχή». Επίσης στην προσευχή σας πρέπει να μάθετε να λέτε και το «Πιστεύω» 
μας. Και αυτό πρέπει να το μάθετε σιγά-σιγά να το λέτε απέξω. Δεν νοείται πάλι 
μορφωμένος άνθρωπος, αν δεν ξέρει το «Πιστεύω». Είναι το ιερό κειμήλιο, που 
μας άφησαν οι άγιοι Πατέρες και εκφράζονται σ᾽ αυτό όλα τα δόγματα, όλα τα 
κεφάλαια δηλαδή, της πίστης μας. Ναί, αυτά τα δύο, το «Πάτερ ημών» και το 
«Πιστεύω», οπωσδήποτε, αγαπητά παιδιά, πρέπει να τα μάθετε και να τα λέτε 
απέξω. Και θα το πετύχετε αυτό σιγά-σιγά, αν το θελήσετε.

Στην προσευχή σας, αγαπητά παιδιά, να εκφράζεστε ελεύθερα στον Θεό, ακόμη και 
παραπονιάρικα! Μπορείτε να λέτε δηλαδή: Θεέ μου, τι είναι αυτά, που μας κάνουν 
οι κακοί άνθρωποι σήμερα; Σταμάτα τους, Συ ο παντοδύναμος Θεός μας, μην τους 
αφήνεις άλλο. Πεθαίνουν οι άνθρωποι με θάνατο φοβερό από κορωνοιούς και 
άλλες αρρώστιες, καταστρέφονται τα δάση μας από τις πυρκαιές, σκοτώνουν 
άλλοι άνθρωποι ανθρώπους με ύπουλα μέσα και φοβόμαστε και μείς οι μικροί. 
Χριστέ μου, σώσε μας! Γέμισέ μας με θάρρος και ελπίδα και κάνε τους κακοποιούς 
να σταματήσουν το εγκληματικό τους έργο. Μόνο Εσύ θα μπορείς να το κάνεις 
αυτό, Χριστέ μου. – Έπειτα, καλά μου παιδιά, στην προσευχή σας να λέτε στο 



Χριστό για τους γονείς σας, για όλους τους δικούς σας και για τον εαυτό σας, 
παρακαλώντας να γίνετε καλοί άνθρωποι στην κοινωνία, πιστοί στον Θεό και στα 
ιδανικά της πατρίδα μας, της φημισμένης ανά τον κόσμο Ελλάδας. Η κοινωνία μας 
έχει ανάγκη από καλούς ανθρώπους με πίστη στον Θεό και που να εμπνέονται από 
υψηλά ιδανικά.

Τέλος, αγαπητά μας παιδιά, μιλώντας για την προσευχή, θέλω να σας πω, κάτι το 
πολύ σπουδαίο: Από την προσευχή σας να μην παραλείπετε ποτέ την Παναγία. Αν 
αγαπήσετε την Παναγία και προσεύχεστε σ᾽ Αυτήν, θα νοιώθετε ένα ιδιαίτερο 
γλυκασμό στην ψυχούλα σας. Πολύ το επιθυμώ να αποκτήσετε μια φιλία και μια 
ιδιαίτερη αγάπη στην Παναγία. Σε άλλο μου γράμμα σε σας θα σας πω το γιατί η 
αγάπη στην Παναγία έχει βαθειά έννοια. Τώρα μόνο θα σας πω, αν μπορείτε – 
καίμπορείτε– να λέτε κάθε μέρα, προτού να κοιμηθείτε το βράδυ, στην Παναγία 
αυτό το τροπάριο: «Θεοτόκε Παρθένε, Χαίρε Κεχαριτωμένη Μαρία ο Κύριος μετά 
Σου· ευλογημένη Συ εν γυναιξί και ευλογημένος ο Καρπός της κοιλίας Σου, ότι 
Σωτήρα έτεκες των ψυχών ημών».·

Καλή σας πρόοδο, η Παναγία πάντα μαζί σας!

Με πολλές ευχές,
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